
VERBALE DEL 10 OTTOBRE 2022 

L'anno 2022, il giorno 10 del mese di Ottobre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

980621 del 30/09/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:15 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Guaresi, Lo 

Nardo, Piazzese, Sala, Tusa, Viscuso e il presidente Federico. Risulta assente il consigliere Marchese. 

Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico ringrazia la IV Commissione Consiliare che hanno come competenze: Igiene e Sanità 

– Servizi Ecologici – Solidarietà Sociali – Pari Opportunità e Politiche di genere presente in Aula. Sono 

presenti il presidente Salvatore Imperiale, il vice presidente Antonio Randazzo e il consigliere Teresa 

Piccione. 

Il Presidente Federico fa una breve premessa sugli argomenti che verranno trattati nella seduta attinenti alle 

loro competenze e ricorda che questo incontro è stato voluto fortemente dalla commissione, cosa che ha 

apprezzato molto e di cui ringrazia i componenti. Questi incontri servono a migliorare la politica e ricorda che 

fare partire il decentramento è un atto molto importante, il processo di cambiamento va assecondato e non 

vanno fermati, visto che è un processo che si protrae da anni.   

Il presidente Federico dà la parola al presidente Imperiale il quale ricorda il suo passato come consigliere 

circoscrizionale e le tante difficoltà nel non avere i poteri decentrati; pertanto dichiara che si farà portavoce 

per fare partire il decentramento dato che i consiglieri circoscrizionali sono i primi che si interfacciano con i 

cittadini. È giusto dare forza alle circoscrizioni. Ritiene che decentrare i poteri alle circoscrizioni non penalizza 

il consiglio comunale, anzi lo potenzia maggiormente. Ricorda che questa nuova amministrazione si è 

insediata da poco ma è fiducioso che molte criticità verranno risolte se si è compatti e si lavora in sinergia.  

Durante la discussione alle ore 10:25 entra il consigliere Marchese. 

Il Presidente Federico informa che è stato contattato da un’associazione che desidera creare un parco 

tematico con giochi inclusivi accessibili anche dai bambini diversamente abili a Villa Bennici; ben vengano 

queste lodevoli iniziative, in quanto giocare e stare insieme ai propri coetanei è un diritto fondamentale di 

ogni bambino. 

Segue ampia discussione e tutti i consiglieri in primis ringraziano la commissione per la loro presenza in Aula; 

a seguire rivolgono alla commissione diversi quesiti che qui vengono sintetizzati: risolvere le criticità 

igieniche sanitarie presenti nel nostro territorio; progetto arenato per realizzare un cimitero a Ciaculli; attuare 

i PUC e utilizzare i percettori in maniera consona; avviare i comitati educativi, nella passata consiliatura si è 

approvato il regolamento ma poi anche questo valido strumento di collaborazione con i cittadini e le 

associazioni si è arenato e non è mai partito; realizzare degli incontri nelle scuole, soprattutto elementari,  per 

educare i bambini ad avere rispetto per l’ambiente e per la città in cui vivono e soprattutto far loro conoscere 

il valore della raccolta differenziata in modo che ritornando a casa possano coinvolgere i loro genitori; 

programmare ed istituire delle giornate ecologiche soprattutto coinvolgendo le scuole per trasmettere un 

segnale forte per avere più rispetto non solo dei nostri quartieri ma di tutto il mondo; realizzare dei centri di 

aggregazione per anziani e giovani e riqualificare quello ubicato in via XXVII Maggio diventato ricettacolo 

di malaffari; predisporre un protocollo d’intesa per permettere ai pensionati di svolgere attività sociali sul 

territorio, come fare attraversare i bambini sulle strisce pedonali all’entrata e all’uscita delle scuole; creare 

degli sportelli d’ascolto nelle scuole, utili per permettere ai ragazzi di parlare dei loro problemi e delle loro 

difficoltà con il mondo della scuola e della famiglia, inoltre è un importante spazio di incontro e confronto 

con i genitori; capire come verranno spesi i fondi nelle varie circoscrizioni; risolvere definitivamente il 

problema delle discariche a cielo aperto e sanzionare pesantemente i trasgressori; installare telecamere ed 

effettuare controlli serrati soprattutto per sanzionare i cittadini dei paesi limitrofi che confluiscono i loro rifiuti 

nel nostro territorio; migliorare la collaborazione tra tutti i settori dell’amministrazione, nell’ultimo decennio 

il comune ha abdicato il suo ruolo a favore del terzo settore. È importante instaurare un partenariato tra 

pubblica amministrazione e terzo settore, in quanto ognuno deve svolgere la sua parte attiva e la competenza 

delle attività sociali compresi gli oneri devono tornare in primis a capo dell’amministrazione, in quanto le 

linee di intervento devono essere dettati dalla politica mentre in questo periodo tutto viene delegato al terzo 



settore compreso la progettualità; è necessario che la straordinarietà diventi ordinarietà, questo si può ottenere 

con la collaborazione attiva dei diversi settori; risolvere le criticità fognari in via Guido di Stefano (Ciaculli) 

e ridare serenità ai residenti.  

Durante la discussione entrano i consiglieri comunali Giovanna Rappa e Germana Canzoneri, 

componenti della commissione consiliare. 

Il Presidente Federico comunica che per contrastare il fenomeno delle discariche a cielo aperto, è sua 

intenzione realizzare ed appendere dei manifesti in cui vi sia scritto che chi abbandona i rifiuti 

incondizionatamente, è un indegno. Questa proposta viene accolta anche dal Presidente della Commissione 

Imperiale. Inoltre il presidente Federico dichiara che è sua intenzione coinvolgere i bambini nelle scuole alle 

attività politiche istituendo un consiglio, e mediante un Election Day eleggere un sindaco fra gli alunni, in 

questo modo intende sensibilizzare i bambini e le loro famiglie a rendere più vivibile e decorosa la loro città. 

Al termine degli interventi dei consiglieri, il presidente pone in votazione la nomina degli scrutatori: Lo 

Nardo, Marchese e Sala per consentire al pubblico presente in aula di intervenire; la nomina degli scrutatori 

viene approvata all’unanimità dei presenti. 

Prende la parola la D.ssa Li Vigni, educatrice di un’associazione che opera sul territorio; da anni lavora sia 

con i bambini che con le loro famiglie, pertanto ritiene che sia importante lavorare con le famiglie e creare 

degli spazi in cui possono stare insieme ai loro figli e svolgere delle attività e giochi di condivisione. 

Alle ore 11:25 esce il consigliere Marchese. 

Prende la parola il consigliere Teresa Piccione, la quale si trova d’accordo che parta il decentramento in 

quanto a suo avviso le municipalità funzionano nelle grandi città. Ogni quartiere va valutato diversamente in 

base alle sue peculiarità, pertanto è necessario che ci sia un centro sociale in ogni quartiere. Visto il suo passato 

di insegnante, condivide che bisogna lavorare in sinergia con i bambini e le loro famiglie, a partire sin dalla 

scuola dell’infanzia. Ritiene che questo incontro di oggi è molto valido in quanto avvicina la commissione 

alle esigenze del territorio, pertanto ritiene che si dovrebbero programmare periodicamente per cercare di 

trovare delle soluzioni in piena sinergia. 

Prende la parola il vice presidente Antonio Randazzo, il quale si trova pienamente d’accordo che parta il 

decentramento e si trova d’accordo a organizzare periodici incontri in quanto è fondamentale creare una cabina 

di regia unica fra consiglio comunale e consiglio circoscrizionale per risolvere le criticità, in quanto i 

consiglieri circoscrizionali sono il primo contatto che i cittadini hanno con le istituzioni.  

Sii affronta la tematica di realizzare un cimitero a Ciaculli e afferma che i fondi previsti per la realizzazione 

di questo lotto sono stati stanziati e inoltre si è anche parlato di ampliare il cimitero di Santa Maria di Gesù.   

Anche i consiglieri Giovanna Rappa e Germana Canzoneri danno la loro piena disponibilità di collaborare 

con il consiglio circoscrizionale, in quanto la collaborazione è fondamentale e non si deve guardare nessun 

colore politico. 

Tutta la commissione fa una panoramica molto addentrata sulle loro aree di competenze e ritengono che il 

modo migliore per risolvere le criticità è fare questi incontri costruttivi periodicamente, in quanto i consiglieri 

circoscrizionali sono i primi che sentono e percepiscono quello che succede sul territorio.   

Al termine dell’ampia discussione il Presidente Federico e il consiglio ringraziano la commissione per la 

loro presenza e alle ore 12:15 il Presidente dichiara chiusa la seduta di consiglio. 

 

                     Il Segretario                               Il Presidente  

  Esp. Contabile Titolare di P.O. 

   D.ssa Giovanna Lotà                                                                               Giuseppe Federico   

Firmato in originale           Firmato in originale 


